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E r g e b n i s p r o t o k o l l 
 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 19.01.2021 
_________________________________________________________ 

 
2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 
 

Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO werden folgende Beschlüsse des Gemeinderates aus der letz-
ten nichtöffentlichen Sitzung vom 15.12.2020 bekannt gegeben:  
 

1. Der Gemeinderat stimmt grundsätzlich einer befristeten Option von zwei Teilflächen ei-
nes Grundstücks im Gewerbegebiet Grub in Engen für eine Firma aus Stuttgart zu.  

 
2. Der Gemeinderat hat einen Konzeptentwickler beauftragt für das Krone-Areal in Engen- 

Anselfingen einen Planungsentwurf zu erarbeiten. 
 

3. Der Gemeinderat stellt eine Anfrage über eine Ansiedlung im Gewerbegebiet Welschin-
gen zurück. 

 
4. Der Gemeinderat lehnt eine Anfrage über eine Ansiedlung im Gewerbegebiet Welschin-

gen ab. 
 

5. Der Gemeinderat stimmt dem Kauf von Grundstücken an der Richard-Stocker-Straße 
zu. 
 

6. Der Gemeinderat spricht sich gegen einen Erwerb von Grundstücken in der Ludwig-
Finckh-Straße aus. Gleichzeitig signalisiert der Gemeinderat, einen vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan für diesen Bereich zu erstellen. 

 

 
7. Der Gemeinderat lehnt die Übernahme der Trägerschaft einer privaten Musikschule 

durch die Stadt Engen ab.  
 

8. Der Gemeinderat hat eine Personalentscheidung getroffen. 
 
 

 

 
3  Beschlussfassung über weitere WLAN-Hotspots in Engen 

Vorlage: 002-21 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Einrichtung von öffentlichen WLAN Hotspots im Stadtgarten, 
beim Bahnhof, an der Stadthalle sowie nach Umsetzung der Medienentwicklungspläne an den 
Schulen auch in der Sporthalle.  
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4  Gemeinschaftliche Jagdbezirke Engen und Biesendorf  
a. Beschlussfassung über die Einberufung der Jagdgenossenschaftsversamm-
lung 
b. Beschlussfassung über die Übertragung der Verwaltung  
c. Zustimmung zu den Regelungen der Jagdgenossenschaftssatzungen 
Vorlage: 210-20 

 
 
 

Beschluss: 
 
1.1 Der Gemeinderat als Jagdvorstand der gemeinschaftlichen Jagdbezirke Engen und 

Biesendorf ruft die Versammlungen der Jagdgenossenschaften ein. 
 
1.2  Der Gemeinderat als Jagdvorstand bestellt Herrn Bürgermeister Moser zum Versamm-

lungsleiter für beide Jagdgenossenschaftsversammlungen. 
 
1.2 Als Schriftführerin wird Frau Tanja Gleichauf von der Stadtkämmerei bestellt. 

 
1.3 Als stellvertretende Schriftführerin wird Frau Alexandra Hohlwegler von der Stadtkämme-

rei bestellt. 

 
1.4 Außerdem werden weitere Personen aus der Verwaltung für den reibungslosen Ablauf 

beider Jagdgenossenschaftsversammlungen eingesetzt. 
 
1.5  Der Ortschaftsrat von Biesendorf wird zur Jagdgenossenschaftsversammlung in Biesen-

dorf eingeladen. 
 
2. Der Gemeinderat stimmt der Übertragung der Verwaltung der Jagdgenossenschaft auf 

den Gemeinderat zu.  
 
3. Der Gemeinderat stimmt den Regelungen in den noch zu beschließenden Satzungen der 

Jagdgenossenschaften Engen und Biesendorf zu.  
 
 

 

 
5  Beschlussfassung über die Auswahl der Baumart am Weg zur Friedhofskapelle 

auf dem Friedhof in Engen 
Vorlage: 005-21 

 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Bereich vom Haupteingang bis zur Friedhofskapelle mit Am-
berbäumen zu bepflanzen. 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 19.01.2021  Seite 3 von 5 

6  Beratung über mögliche Kostenreduktion beim Bau der Sporthalle in der Jahn-
straße 
Vorlage: 007-21 

 
 

 

Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss:  
 
Die Fassadengestaltung der Giebelwände soll mit Kunstfiguren ausgeführt werden. 

 
2. Bei 12 Ja-Stimmen sollen günstigere Fassadenplatten am Umkleidetrakt verbaut wer-

den.  
 

3. Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass die Kunstfiguren hinterleuchtet werden. 

 
4. Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass ein Rankgerüst samt Bepflanzung ange-

bracht wird. 

 
5. Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Ausstattung im Bereich der Sanitärräume nach 

der bisherigen Planung zu. 

 
6. Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Einbau eines flächenelastischen Sportbo-

dens anstelle eines kombi- oder mischelastischen Sportbodens.  
 
Bürgermeister Moser fasst zusammen, dass nach diesen Beschlussfassungen Einsparungen in 
Höhe von 65.000 € festzustellen seien und dies in den Haushalt einfließe.  
 
 

 

 
7  Beschluss zum Umbau der Mensaküche am Bildungszentrum in Engen 

Vorlage: 008-21 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Umbau der Mensaküche am Bildungszentrum in Engen zu und 
stellt in den Haushalt 2021 hierfür 37.500 € im investiven Finanzhaushalt und 5.500 € im Er-
gebnishaushalt ein.  
 
 

 

 
8  Beratung über den Haushaltsplanentwurf 2021 

Vorlage: 213-20 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung den Haushaltsplan wie vorgetragen fertigzustellen.  
 
 

 

 
9  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 

 
 

 

Heute liegen keine Anfragen seitens der Bürgerschaft vor.  
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10  Beschlusserfassung zur Annahme von Spenden 
Vorlage: 011-21 

 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden zu. 
 
 

 

 
11  Dringende Vergaben 

 
 

 

Heute liegen keine Dringenden Vergaben vor.  
 
 

 

 
12  Mitteilungen 

 
12.1  Mitteilung zum Bauantrag Maierbachstraße 

 
 

 

 

 
12.2  Mitteilung zum Bauantrag Aacher Straße 

 
 
 

 

 
12.3  Information zu gewerblichen Ansiedlungsanfragen Quartal IV 2020 

 
 
 

 

 
12.4  Mitteilung zum Bauantrag Auf Löbern 

 
 
 

 

 
12.5  Mitteilung Mobilfunk 

 
 

 

 

 
12.6  Mitteilung zu eingegangenen und genehmigten Bauanträgen 

 
 

 

 

 
12.7  Mitteilung zur Endlagersuche in Deutschland 

 
 
 

Bürgermeister Moser wird eine Bitte an den Landrat richten, das Verfahren federführend für alle 
Kreiskommunen zu begleiten. Er ruft jedoch alle auf, sich an diesem Verfahren aktiv zu beteili-
gen.  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 19.01.2021  Seite 5 von 5 

13  Anregungen und Anfragen 
 
 

13.1  Winterdienst 
 
 

 

Stadtrat Urs Scheller hat großen Respekt für die Arbeit, die der Bauhof in den letzten Tagen mit 
dem erheblichen Schneefall gehabt habe. Er habe auch Verständnis, dass nicht an allen Orten 
in gewohntem Umfang geräumt werden konnte. Wofür er jedoch kein Verständnis habe, sei die 
Abwicklung der Nachräumarbeiten im Sinne von Parkräume vom Schnee zu befreien. Er bittet 
die Verwaltung darum, hier eine kritische Nachschau anzustellen. Bürgermeister Moser sichert 
zu, dass eine Nachbetrachtung stattfinden werde, wobei er grundsätzlich dem Bauhof eine her-
vorragende Arbeit unter Extrembedingungen attestiere. Nach seinem Eindruck hätten auch die 
Straßenanlieger eine Verpflichtung, mehr zu tun, als dies der Fall gewesen sei. Stadtbaumeister 
Distler nimmt die Aspekte gerne mit und sichert eine interne Rückschau zu. Stadtrat Peter Ka-
menzin bricht hier eine Lanze für die Mitarbeiter des Bauhofes. Er habe auch beobachtet, dass 
Privatanleger die Schneemassen in den öffentlichen Verkehrsraum geschaufelt hätten, anstatt 
dies auf dem eigenen Grundstück zu lagern.  
 
 

 

 
13.2  Landesförderung für Arbeitgeber im Bereich Home-Office 

 
 
 

Stadtrat Ingo Sterk informiert die Verwaltung, dass es eine Landesförderung zur Einrichtung von 
Home-Office gebe. Bürgermeister Moser sichert zu, dass Wirtschaftsförderer Freisleben dies in 
seine Wirtschaftsförderer-News aufnehme.  
 
 

 

 
13.3  Namensgebung neue Sporthalle 

 
 
 

Stadtrat Peter Kamenzin bittet darum, dass man sich Gedanken mache, wie die neue Halle hei-
ßen soll. Aufgrund der Vielzahl der Hallen sei es zwischenzeitlich angebracht, intensiver in die 
Namensgebung einzusteigen. Stadtrat Jürgen Waldschütz kann dieses Ansinnen nur unterstüt-
zen und verweist auf seine früheren Initiativen hierzu. 
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